

জবাব হয় কি করে? অবশ্য আমাদের শিক্ষা বোর্ডের কাছে সবই সম্ভব।

প্রশ্নগুলো হলো : (১) কেমন করে তুমি এ বছর ঈদুল ফিতর উদ্‌যাপন করলে? (২) ঈদের দিনে সকালে তোমার মা ও বোনকে কি করতে দেখেছিলে? (৩) তুমি সকালে কি করেছিলে? (৪) যখন ঈদমাহে গেলে, তখন কি দেখলে? (৫) ঈদের দিনে তোমার বাসায় কেমন ভোজের আয়োজন হয়েছিল? (৬) বিকালটা তোমার কিভাবে কাটলো?

উপরোক্ত ছটা প্রশ্নের জবাব বিস্তারিতভাবে লিখতে গেলে, যারা উৎসব পালন করে তারা ছপাতা লিখতে পারে; আর যারা যানো না তারা এক পাতা ও লিখতে পারবে না। কারণ সে উৎসবের সঙ্গে তাদের সম্পৃক্ততা নেই। অর্থাৎ ঈদ উৎসবের করণীর কি, আমাদের বাঙালি মুসলমানদের সঠিক জ্ঞান নেই। ঈদ-ইসলামের প্রাথমিক যুগে হযরতানোর পর আরব দেশে এবং পার্শ্ববর্তী কাম্বোজদেশে কিভাবে ঈদের আনন্দ প্রকাশ করা হতো তার ইতিহাস জানা নেই। তবে খাওয়া ও খাওয়ানোর যে রীতি ছিল তা অনুমান করা যায়, কারণ দেহ, মন ও ইন্দ্রিয়াদির সংযম করে রমজানের এক মাস যোজ্ঞা রোধ ও অন্যান্য এবাদত পালন করে শারীরিক ও মানসিক পবিত্রতার আনন্দ প্রকাশের জন্য এই উৎসব - কেননা ঈদ 'অর্থ আনন্দ। তবে বাংলাদেশে ঈদের উৎসব করে থেকে শুরু হয় ঠিক বলা মুশকিল, কিন্তু একথা বলা যায় যে সাধারণত মুসলমানদের আগমন ও এদেশে বিজয়ের ফলে ইসলামি আকিনা ও নিয়ম-কানুন পালনের মাধ্যমেই এই উৎসবের সূচনা। আদিতে প্রচারকরা আরবে উদ্‌যাপিত ঈদের আদিরূপই হয়তো তুলে ধরেছিলেন বৃহত্তার যথেষ্ট কিছু সময়ের বিবর্তনের সে রূপ হারিয়ে গেছে। কখনো ধর্মেতারা মূল অনুষ্ঠানের সঙ্গে যোগ করছেন নতুন অনুষ্ঠান, কখনো শাসক শ্রেণীর নির্দেশে যুক্ত হয়েছে বিশেষ বিশেষ ক্রিয়াকর্ম, কখনো লৌকিক ধর্মের প্রভাবে এসেছে মৌলিক আচার নিয়ে। লৌকিক উপাসনার উৎস কুবিভিধিক সমাজ। ঈদে যে লৌকিক উপাসনাতন্ত্রে যুক্ত হয়েছে তার অনেক এসেছে হিন্দু ধর্মের বিভিন্ন ধর্মীয় উৎসব ও গোষ্ঠাচার থেকে। উদাহরণস্বরূপ ঈদের চাঁদ দেখে সালাম করা, তোল-কাসা ব্যক্তিরে পানবাজনা করা দুর্গাপূজার অনুকরণে ঈদের দিনে নতুন কাণ্ড-জামা পরিধান করা।

এসব কথা লিখতে গেলে ১০০ শব্দে ৬টা প্রশ্নের সীমিত জবাব অসম্ভব হতে পারে; তবে ৬০০ শব্দের জবাব হতে পারতো। অন্যদিকে ঈদের আদি রূপের বর্ণনা কিন্তু ২/৩ বাক্যেই সারা যেতো।

ঢাকা শিক্ষা বোর্ড রাষ্ট্রধর্ম ইসলামকে সম্বন্ধে রোধে শিক্ষা ব্যবস্থাকে ইসলামিকরণ করে তুলতে প্রয়াসী। কোনোদিন হয়তো 'অ্যাডভান্সিড কার্ভ' ইস্যু হবে ছাত্রদের বুকছেদের ওপর জিভি করে।

এটা চরু হলে শিক্ষা বোর্ডকে দোষ দেওয়া যাবে কি?

এস এম সাদউল্লাহ : কলাম লেখক।

বিবিধ প্রসঙ্গ

এস এম সাদউল্লাহ

ঢাকা শিক্ষা বোর্ডের মুসলমানিকরণ!

মুসলিমদের জন্য তুর্কহেদ গ্রন্থ প্রবর্তন করেন। সেই সময় থেকে মুসলমানদের মুসলমানি করতে হাজারহাজার ডাকতে হয়। বর্তমান আধুনিক যুগে অবশ্য শব্দা চিকিৎসকরা এ কাজটি অব্যাহত রাখার ব্যক্তিরে পুজাদের গ্রন্থিক সম্পাদন করে থাকেন; বাংলাদেশের গ্রামগঞ্জে এবং গরিবের পুরুষজনের জন্য হাজার হাজার পত্রিৎ এখনও চালু।

ঢাকা শিক্ষা বোর্ড অবশ্য একটি ধর্মনিরপেক্ষ শিক্ষা প্রতিষ্ঠান বলাই আমরা জানি, যাদুসা নয়। শিক্ষা বোর্ড যদি আর্থনিক গ্রন্থ ইসলামি উৎসব পালন নিয়ে চাপু করেন তাহলে আমাদের অনুমান করা স্কুল হবে না যে এই শিক্ষা প্রতিষ্ঠান পুরোপুরি মুসলিম ছাত্রছাত্রীদের ইসলামি গ্রন্থ-পত্রিৎকে পড়তে বাধ্য করবে। আমরা যেতাদুর মনে আছে, ব্রিটিশ শাসনামলে আমরা যখন আইএ ক্লাসে জর্ভি হল্যাম তখন বাইবেল

বাংলাদেশে ইসলাম ধর্ম রাষ্ট্রধর্ম হওয়ায় কি ঢাকা শিক্ষা বোর্ড এখন সেই নিয়মে ইসলামি কায়দা-কানুনে অমুসলিম ছাত্রদের রঙ হতে বাধ্য করছে? সিলেবাস কি তাই বলে? যদি তাই হয়, তাহলে নিচয়ই ক্লাসে এ বিষয়ে পড়ানো হয়েছে। যদি সিলেবাসে না থাকে আর ক্লাসে পড়ানো না হয়ে থাকে, তাহলে সিলেবাসের বাইরে প্রশ্ন হয় কি করে?

(নতুন নিয়ম) অবশ্য পাঠ্য হিল, আমাদের পড়তে হয়েছে। তখন মিডিয়াম অব চিঠিই হয়েছিল। বাংলাদেশে ইসলাম ধর্ম রাষ্ট্রধর্ম হওয়ায় কি ঢাকা শিক্ষা বোর্ড এখন সেই নিয়মে ইসলামি কায়দা-কানুনে অমুসলিম ছাত্রদের রঙ হতে বাধ্য করছে? সিলেবাস কি তাই বলে? যদি তাই হয়, তাহলে নিচয়ই ক্লাসে এ বিষয়ে পড়ানো হয়েছে।

যদি সিলেবাসে না থাকে আর ক্লাসে পড়ানো না হয়ে থাকে, তাহলে সিলেবাসের বাইরে প্রশ্ন হয় কি করে?

এখন প্রশ্নগুলো বিবেচনা করা যাক। প্রশ্নপত্রে ৬টি প্রশ্ন আছে। প্রশ্নগুলো সম্বন্ধে একটি প্যারামাফ এম ১০০ শব্দে লিখতে হবে - অর্থাৎ প্রত্যেক প্রশ্নের জন্য ১৬টি শব্দ। আবার বলা হয়েছে উত্তর যতদূর সস্তব বিস্তারিতভাবে লিখতে হবে। শব্দ সীমিত করা হলে বিস্তারিত

ইব্রাহামের আগে নাম ছিল 'আব্রাহাম' - অর্থ 'সহপিতা'। আদি পুস্তকে ১৭:৫-এ আছে - 'আব্রাহামের বয়স যখন ৯৯ বছর - সন্ধ্যা, প্রভু তাকে দর্শন দিলেন এবং বললেন - 'দেখ, আমি তোমার সহিত আপন নিয়ম স্থির করি তোমার তুমি আর মহাপিতা থাকিবে না, তোমার নাম 'আব্রাহাম' - অর্থাৎ বহু জাতির পিতা হইবে। কেননা আমি তোমাকে বহু জাতির আদি পিতা করিলাম; তবে শর্ত থাকে যে, তোমাকে তোমার স্ত্রী আত্রাহাম নামেই বাঁচাতে হইবে। এই শর্তের জন্য আত্রাহাম ৯৯ বছর বয়সে তুর্কহেদ করেন। আর ইসমায়েলের তুর্ক হেদ হয় ১৩ বছর বয়সে।

তখন থেকে আত্রাহামের বংশধররা গিলের তুর্কহেদ গ্রন্থ পালন করে আসছে। ইয়রত মোহাম্মদ (দুঃ) মদিনায় হিজরত ও ইসলামি রাষ্ট্রের প্রতিষ্ঠার পর তোরাতের নিয়ম মতে

গত ২৫ জুন ঢাকাতে প্রেমরঞ্জন দেবের ঢাকা শিক্ষা বোর্ডের সাংগঠনিক দৃষ্টিভঙ্গিতে প্রশ্নপত্র লিখকটি পড়ে বিমিত হইনি। কারণ যেকোনো কারণেই হোক বাংলাদেশে মুসলিম সংস্কারগঠিতার জোরে দেশের সকল শ্রেণীর ও ধর্মের লোককে মুসলমানিকরণ শুরু হয়েছে, যদিও দেশের সংবিধান অন্য কথা বলে। বিচার বিভাগ যখন প্রকাশ্যে বিচারের ডাবে 'জোহরুর' বলে সবকিছুই মানিয়ে নিচ্ছে, তখন গায়ের জোরে কথা বলতে বা কাজ করতে অসুবিধা কোথায়? তাই ঢাকা বোর্ডের পরীক্ষা নিয়ন্ত্রক প্রফেসর শাহ মুহাম্মদ ফরহাদ বলতে পেরেছেন - 'সব বড়ো ধর্মীয় অনুষ্ঠান সম্পর্কে সব ধর্মের ছাত্রছাত্রীদের ধারণা থাকে বা আছে। এটা শুধু সমালোচনার জন্য সমালোচনা।' তার এই কথার স্মরণে আমরা নিচয় অনুমান করতে পারি যে, মুসলমান হয়েও তার শিক্ষার্থী ধারণা আছে 'বে দুর্গা দেবীর', 'অকাল বোধন' কেন হয়েছিল; খ্রিস্টানদের ইস্টার ডে কোনটি এবং কাকে বলে; আর বৌদ্ধদের ধর্মপদ কি? নিচয়ই তিনি পরীক্ষার বাতায় এ ধরনের প্রশ্নের জবাব শব্দে দিয়ে দিয়ে ১৪ নম্বর আশা করতে পারেন।

আমি মনে করি, জুলাই পরীক্ষা নিয়ন্ত্রকের নয় মডারেটরের। পেপার সেটার যেকোনো প্রশ্ন করতে পারেন, কিন্তু মডারেটরের কর্তব্য হলো প্রশ্নটি রিজনেবল বা ছাত্রছাত্রীদের জন্য উপযুক্ত কিনা তা বিচার করে দেখা। আমাদের দেশে শিক্ষার গুণগত মানের বিপর্যয় যে কতোদূর পর্যন্ত গভীর হয়েছে তা সিরাজুল ইসলাম চৌধুরীর একটি কথাতেই প্রকাশ পেয়েছে। তিনি বলেছেন - 'বর্তমানে অনেক শিক্ষক পেপারমারি মনোভাব থেকে সরে গিয়ে শুধু টাকার পিছনে ছুটছেন। সুতরাং শিক্ষক বা শিক্ষাবিদরা কোনো স্তরে তাদের অর্পিত দায়িত্ব সঠিকভাবে পালন করছেন না। বাণিজ্যিক দৃষ্টিভঙ্গিতে তারা-নামে করে করে দায়িত্ব এড়িয়ে নিজের কর্তব্য তুলে যান, কিন্তু বিলের টাকা এক পয়সা কমতি করেন না। কতো বহু পরিচয়ে বিত্তের কামানো যায় এটাই মক্ষা, কোনো জবাবদিহিতা নেই। আসলে আজকাল প্রশ্নপত্রের মডারেশন হয় কিনা, সে সম্বন্ধেও আমাদের সন্দেহ আছে। কারণ সব ক্ষেত্রেই আমাদের 'ওয়ান স্টেপই' কার্য সম্পাদনের উদ্দেশ্যে সবাই বাহবা মূর্তিতে প্রয়াসী। কিন্তু এর ফাঁক-ফোলেতেই এই আটকা পড়লেও যে মাঝে মাঝে ফাল বেয় হয়ে যাচ্ছে সে দিকে বেয়াল থাকে না।

বাংলাদেশকে এখন ইসলামি দেশ বললে অত্যুক্তি হবে না। মুক্তিযোদ্ধাবীরোধী দল এখন দেশে দাবাজয়ে মার্চির্নোটা ঘোরচ্ছে আর তাকে 'নারদ-নারদ' করছে জোড় সরকারের বড়ো দলের কিছু অংশ তাদের আঙ্গটি পোড় করার মোতে। এমনি শোভ করেছিলেন আমাদের সাবেক রাষ্ট্রপতি হু. যু. এরশাদ। তিনি মনে করেছিলেন, সুহাজের মতো আজীবন রাষ্ট্রপতির পদে অধিষ্ঠিত থাকবেন। এই লাগসায় মোস্তা-মুফতিদের ও তাদের অনুসারীদের বুলি করে 'জোটের বাস্তব পরোক্ষ' আশায় ইসলামকে রাষ্ট্রধর্ম করেন। 'বিভিন্নতার' নতিজ্ঞা যে কী হয়েছে